

2-ОН

Копия
Секретно
экз. № 2

О Т Ч Ё Т

об итогах контрразведывательной
работы Юрбаркского райотделения
КГБ Литовской ССР

За истекший год существенных изменений в оперативной обстановке Юрбаркского района не наблюдалось. Агентурно-оперативная работа в районе велась на основе разработанного плана в направлениях:

- выявления и пресечения возможных агентурных и других враждебных акций спецслужб противника и их идеологических центров;
- выявления и пресечения возможных попыток проведения националистическими и клерикальными элементами организованной враждебной деятельности.

Исходя из этих направлений силами райотделения в контакте с соответствующими отделами КГБ Литовской ССР была проведена определённая работа.

В целях более целеустремлённого контрразведывательного обеспечения объекта "Сатурн" и координации усилий работы в его окружении проводилась согласно разработанному совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 73525 плану. Постоянно изучалось окружение объекта. Особое внимание обращалось на установление и проверку лиц прибывших на жительство или работу с других районов республики их возможную связь или контакты с прибывающими иностранцами.

Из числа таких лиц были проверены:

- Рохман Ионас Давидович, житель дер. Кальвяляй ;
- Багаслаускас Дзидорюс Стасио, житель дер. Юрава.

Их проверка проводилась в контакте с Особым Отделом. Какого-либо интереса к объекту "Сатурн" они не проявили, связь с военнослужащими не устанавливали. Других данных заслуживающих нашего внимания также получено не было.

- 2 -

Совместно с апиликовым Советом и РО ВД в окружении объекта "Сатурн" проводились рейды по проверке соблюдения паспортного режима.

В целях укрепления агентурных позиций из лиц ближайшего окружения объекта завербован агент "Гиренас".

В контакте с Особым Отделом запасные боевые позиции объекта во время проведения там геодезических работ прикрывались нашими агентами "Райнис", "Гедрюс", "Томас", "Витенас". Данных, чтобы кто-либо из местного населения проявил к этим работам внимание получено не было.

Как связь объекта оперативной подборки I отдела 2 Управления КГБ Литовской ССР "Вольф" нами проверялся -

Балшайтис Ионас Юргис, 1942 года рождения, уроженец дер. Найнинкеляй, проживающий в дер. Кальнишкай Юрбаркского района, лесничий Глобяйского лесничества.

Было установлено, что в 1981 году, во время приезда в город Вильнюс "Вольф" на встречу приглашал своего дядю (отца Балшайтиса) однако он в связи с болезнью и преклонным возрастом на встречу не поехал, а поручил это Балшайтису. После встречи последнего с "Вольфом" в его поведении каких-либо изменений не произошло. Балшайтис с "Вольфом" письменной связи не поддерживает, с места своего жительства никуда не уезжал, в свободное от работы время занят личным хозяйством, так как выращивает много скота, имеет теплицу. По работе характеризуется положительно. Им возглавляемое лесничество является одним из лучших в леспромхозе. Лесные массивы его лесничества от объекта "Сатурн" находятся на значительном расстоянии. Данных о его какой-либо другой негативной или враждебной деятельности также не получено.

Как лицо, якобы служившее в немецких карательных отрядах во время Великой Отечественной войны, принимавшее участие в расстрелах советских граждан и проживающее по изменённым установочным данным нами проверялся -

Кругелис Антанас Юозо, уроженец дер. Науинник
Юрбарского района, проживающий в дер. Руткиш-
кес, того же района.

Было установлено, что Кругелис до восстановления Советской власти в Литве служил в буржуазной армии, а затем в рядах Красной Армии в г.г. Паневежисе и Вильнюсе. Вскоре после начала Великой Отечественной войны, Кругелис в составе батальона был пленён немцами и стал служить у них в транспортном батальоне конюхом, а затем и с охрану и патрульную службу в гор. Рокишкес. В 1944 году он получил отпуск. Его приезд домой совпал с отступлением немецких войск. В связи с этим Кругелис на службу к немцам не возвратился, но опасаясь, что немцы его могут разоблачить, он свой год рождения 1918 исправил на 1906, под которым и проживал до настоящего времени.

В связи с тем, что документов, подтверждающих настоящий год рождения Кругелиса в архивах республики не сохранилось, восстановить его в личных документах нам не представилось возможности. Опасаясь разоблачения со стороны советских органов Кругелис за получением пенсии до наступления настоящего пенсионного возраста в отдел социального обеспечения не обращался, поэтому привлечь его к ответственности оснований не было.

Данных о возможно совершенных преступлениях во время Великой Отечественной войны и в послевоенное время на Кругелиса получено не было.

По данным агента "Иоцюс" как возможно изменивши" год рождения нами проверялся -

Сизенцов Василий Иванович, 1917 года рождения, уроженец села Урожайное, Левокумского района, Ставропольского края проживающего в гор. Юрбакас по улице , пенсионер.

В процессе проверки Сизенцова была обнаружена его красноармейская книжка, в которой по заключению специалистов криминалистического лаборатории год рождения с 1924 или 1927 года был

исправлен на 1917 год.

Проверкой по месту рождения личность Сизенцова была установлена, компрометирующих материалов на него получено не было, поэтому по согласованию с руководством 2 Управления КГБ Литовской ССР заводить на него дело оперативной проверки с окраской "Проживание под изменёнными установочными данными" было признано нецелесообразным, но в связи с тем, что в Ставропольском крае документов подтверждающих истинный год рождения Сизенцова не сохранилось, было решено провести с ним беседу. Во время беседы Сизенцов не мог объяснить почему в его красноармейской книжке исправлен год рождения, но утверждал, что он родился в 1917 году. Установленные и опрошенные в Ставропольском крае родственники Сизенцова из-за давности лет назвать точный его год рождения не смогли.

Учитывая, что личность Сизенцова была установлена, компрометирующих материалов на него получено не было (он является участником войны, в послевоенное время служил в органах МВД), а установить точный его год рождения из-за отсутствия документов не удалось, дальнейшая его проверка была прекращена.

По данным агента "Болеславас", как проживающий под изменёнными установочными данными проверялся -

Казлаускас Повилас Прано, уроженец дер. Чербай, проживающий в дер. Стакай, Юрбаркского района, пенсионер.

Было установлено, что он родился в 1921 году, а не в 1920 году, как указывал в своих документах. Казлаускас во время беседы пояснил, что на такой год рождения ему ошибочно были выданы документы немецкими властями в период временной оккупации Литовской ССР. В послевоенное время он на их основании получил с таким же годом рождения новые документы. Поскольку разница была незначительная, он не придавал этому значения и не желая обременять себя хлопотами продолжал проживать до настоящего времени. Каких-либо целей в этом не преследовал.

Было установлено, что Казлаускас в послевоенные годы высылался как кулак в отдалённые районы страны. Других компрометирующих материалов на него получено не было. Материалы на Казлаускаса были переданы в РО ВД для восстановления ему подлинного года рождения в его личных документах, а также информирован отдел социального обеспечения для взыскания с него незаконно полученной ранее пенсии.

На начало 1982 года в Юрбаркском районе сто жителей района по неизвестным причинам не произвели замены паспортов на новые образцы. В процессе их установки и проверке было установлено, что это были в основном лица преклонного возраста, которые по болезни или другим причинам не могли своевременно произвести замену паспортов, а также морально опустившиеся лица, которые никакого интереса в плане нашей заинтересованности не представили.

В летний период отчётного года на территории района проводились воинские учения саперных подразделений по отработке переправ через реку Неман. Контрразведывательное их обеспечение проводилось в контакте с Особым Отделом КГБ БССР в/ч 28734 гор. Советска Калининградской области. После обмена информацией каких-либо данных заслуживающих оперативного внимания получено не было.

Для ухода за посевами в хозяйствах района использовалась авиация. Охрана самолётов организовалась через РО ВД. Наша агентура и доверенные лица направлялись на выявление возможных нарушений в использовании и эксплуатации самолётов, соблюдения режима охраны, фактов недисциплинированности лётного состава, а также на выявление лиц, которые бы намеревались использовать летательные аппараты в преступных целях. За весь период работы экипажей в районе, данных в плане нашего интереса получено не было. Со стороны специалистов и руководителей хозяйств нареканий в адрес экипажей также не было.

Проводилась работа по укреплению режима секретности на предприятиях и организациях района. Произведена проверка соблюдения требований секретного делопроизводства в Юрбаркском райисполкоме, порядок соблюдения охранного режима в Юрбаркском отделении п/о "Вильма". Оформлены 55 допусков.

Как возможный кандидат в духовную семинарию нами изучался ТОТИЛАС Арвидас Юозапо, 1964 года рождения, ученик первой средней школы гор. Юрбаркаса, который по данным агента "Моника" и доверенного лица "К" прислуживал в костёле, его родители изъявили желание, чтобы их сын был иксендзом.

Произведённой проверкой и изучением Тотиласа было установлено, что он посещал костёл без личного желания, а по принуждению родителей. Перед завершением учёбы в школе он стал избегать костёла, посещал молодёжные вечера, увлекался модернистской музыкой, употребляет спиртные напитки. После завершения учёбы не работал и осенью сего года был призван в Советскую Армию.

В процессе изучения околоцерковной среды выявлены другие лица, которые представляют определённый интерес и будут заложены в план работделения на будущий год.

Одновременно с этим продолжалась разработка объектов дел оперативного наблюдения из числа духовенства.

По ДОН на использовались агенты "Каунишкис", "Игнас", "Югурта" из числа духовенства. Из поступающих от них материалов видно, что в последнее время авторитетом и поддержкой среди духовенства не пользуется. Характеризуется, как крайний религиозный фанатик и мистик, что служит препятствие в его отношениях с "Несправимым". Агентура единодушного мнения, что является человеком физически и душевно истощенным. Истевает себя посточным голоданием, безмерно злоупотребляет курением и кофеином. От истощения терял сознание и помещался в больницу но после кратковременного пребывания самовольно покидал её. Каких-либо враждебных выпадов с его стороны за истекший год не фиксировалось. В обращении с верующими допускает грубость, ведёт нетактично, поэтому последние избегают его.

В связи с помещением в районных и республиканских газетах статей в отношении Любчес, в июле 1982 года из гор. Юрбаркас в адрес Шяуляйской газеты "Раудоной велява" было направлено письмо отпечатанное на пишущей машинке от имени верующих Юрбаркского района, в котором выражался "протест" по поводу якобы необоснованных обвинений в адрес Любчес и выражалось требование наказать написавших эти статьи. Этот документ Шяуляйским городделом был направлен нам. При сличении рукописно исполненного адреса на конверте счерком объекта ДОН Отдела КГБ по городу Каунасу Гайдайчес было обнаружено явное сходство. Этот документ был направлен нами в гор. Каунас для опериспользования.

В наблюдении за перепиской Любчес со своими связями нами использовались агент "Моника" и доверенное лицо "С" из числа работников узла связи. О заслуживающих внимания моментах нами информировался соответствующий отдел 5 Службы.

По делу оперативного наблюдения велась разработка настоятеля прихода Гурджен. Последний является преклонного возраста (75 лет), страдает хроническими болезнями, настроен реакционно, и хотя открыто себя не проявляет, но не без его причастности в конце прошлого года в Гурдженском костёле перед верующими выступала объект ДАР "Матильда", действия которой нами были задокументированы и материалы направлены в 5 Службу. Повидимому он подталкивает на активные действия и свою экономку и органиста монахиню Люсилию, которая как видно из поступающих материалов, стала привлекать учащуюся молодежь к евхаристскому движению, она установила связь с объектом ДОН Капсукского Городделения Бесничт.

За объектом ДОН Усвальтасом, руководителем секты "Свидетели Иеговы" в наблюдении использовались агенты "Томас", "Гедррс". Установлено, что объект у себя дома проводит сборища секты, на котором читается библия, обсуждаются вопросы привлечения в секту новых членов из числа близких родственников. На сборища приезжают Иеговисты из Таурагского района, а также из Грузии и Молдавии.

Сын Усвалтаса - Усвалтас Арунас Юргио, 1961 года рождения, уклонился от призыва в Советскую Армию. В этих целях уезжал в Карело-Финскую АССР, а затем в гор. Клайпеду, где проживал без прописки. Об этом нами был информирован Клайпедский Отдел КГБ. В последствии он прокуратурой Клайпедского района был привлечён к уголовной ответственности. В настоящее время он отбывает наказание, но несмотря на это, по агентурным данным, в выходные дни приезжает к родителям и участвует на сорищах секты.

Ранее по сигналу, поступившему от агента "Дана", нами проверялась Клейнене Алдана Кизимеро, 1931 года рождения, уроженка города Юрбаркас, медсестра, которая якобы участвовала на сорищах бывших коллегерников, общается с ксендзами.

На Клейнене заведено дело оперативной проверки. В процессе её разработки установлено, что она в 1946 году была судима на 10 лет лишения свободы за участие в антисоветской организации "Литовский взвод", как член этой организации принимала участие на нелегальных сорищах, распространяла листовки среди населения. Однако каких-либо материалов, указывающих на возможную её причастность к враждебной деятельности в настоящее время, не получено. По работе она характеризуется положительно, работает на полторы ставки, поэтому свободным временем располагает мало.

Клейнене является местной жительницей, располагает широким кругом знакомых, поэтому к ней, как к медсестре, многие приходят на дом, где она за вознаграждения выполняет процедуры уколов, кроме того к ней многие обращаются в оказании протекций для получения лекарств.

Что касается поездки Клейнене в гор. Алитус, то установлено, что там проживает её дочь, которая страдает каким-то недугом и Клейнене часто её навещает.

Ранее имелись данные, что сын Клейнене - Клейнис Ремигиус Игнато, 1961 года рождения, прислуживал в костёле и якобы намеревался поступить в духовную семинарию. После окончания средней школы Клейнис был призван в Советскую Армию. О намерениях Клейниса был информирован Особый Отдел КГБ СССР по Забайкальскому ВО гор. Чита с просьбой изучить его и при наличии возможности

осуществить вербовку. Однако Клейнис был изучен поверхностно и "из оперативных соображений" личный контакт с ним не устанавливался. В конце ноября 1982 года Клейнис демобилизовался. По данным агента "Бируте" он имеет намерение работать шофером в одной из организаций района. Его изучение продолжим.

Как связь активного деятеля литовской реакционной эмиграции Маяускаса Казимераса, проживающего в США, нами проверялась Риклигене Дануте Ионо, 1934 года рождения, проживающая в дер. Палабаукшт, Юрбаркского района. В процессе проверки и изучения было установлено, что от имени Маяускаса связь с Риклигене поддерживает брат её отца (в прошлом участника вооруженной националистической банды) Урбшайтис Казис Пятро, 1911 года рождения, уроженец дер. Папарчю, Юрбаркского района, последний до 1940 года служил лётчиком в буржуазной армии Литвы в звании капитана. В 1941 году являлся участником белоповстанческого отряда в гор. Расенай, а затем начальником Расенайской уездной полиции до конца изгнания немецких оккупантов. Принимал участие в арестах и расстрелах советских граждан.

Маяускас - Урбшайтис кроме Риклигене ведёт обширную перепись со многими гражданами Литовской ССР. В своих письмах восхваляет капиталистический образ жизни, засыпает в Литовскую ССР различные "новости" из жизни реакционно" эмиграции.

В процессе изучения Риклигене обращалось внимание, не оказывает ли Маяускас - Урбшайтис на неё идеологически вредного воздействия. Их переписка контролировалась "ПК". Было установлено что Риклигене является рядовой колхозницей, малограмотная. Письма в адрес инокорреспондента от её имени пишет её дочь ученица. В своих письмах Риклигене описывает лишь бытовую жизнь своей семьи и заботы, связанные с ведением личного хозяйства.

В ходе контроля за перепиской были получены данные, что жена Маяускаса-Урбшайтиса (в прошлом учительница) намерена приехать в Литву в качестве туристки. Высказывалось предупреждение о неделательности широкого разглашения о её приезде. В связи

с этим не исключалось, что приезд Урбшайтене в Литву может преследовать эмиссарские цели. Об этом была информирована 5 Служба КГБ Литовской ССР.

Урбшайтене в Литве находилась с 25 по 30 августа 1982 года. В процессе её изучения были получены данные, что цель её приезда была не только повидаться с родственниками, но встретиться с теми, которые ранее были судимы или высыпались. Из такого числа лиц она встречалась с Паудускасом С.С., Мачюлисом Ю.А., Висмантасом А.Ю. и рядом других лиц, которые установлены не были, кроме того, имела встречу с ксендзом Каушилой из м. Багаславишкес, Ширвинтского района и оказала ему материальную помощь.

В адрес жителя гор. Юрбаркас "Р" поступил документ "К" на языке эсперанто из ПНР под названием "Солидарность". В целях установления не подвержен ли "Р" событиям в Польше и не оказывает ли он в этой связи какого-либо влияния на своё окружение "Р" был взят в изучение. Было установлено, что "Р" по работе и в быту характеризуется положительно, хорошо владеет языком эсперанто и является активным участником секции этого языка в Юрбаркском районе. Компрометирующих материалов на "Р" получено не было. В последствии была осуществлена его вербовка под псевдонимом "Дато". В настоящее время агент используется нами по изучению происходящих процессов среди эсперантистов района. От него поступают заслуживающие оперативного внимания материалы.

В связи с миграцией населения через агентуру, доверенных лиц и другие возможности принимались меры по выявлению лиц ранее судимых за особо опасные преступления и прибывших на жительство в Юрбаркский район. Из такого числа выявлен Гайдюнис судимый за террористическую деятельность. После его изучения решим вопрос о целесообразности возведения на него дела оперативного наблюдения.

На основе поступивших от агентуры и других источников сигналов в 1982 году профилактировано 2 человека:

- Науялис Казимерас Казимеро, 1933 года рождения, уроженец дер. Шакю, Вилкавишского района, проживающий в гор. Юрбаркас по улице ;
- Якштис Армандас Зигмо, 1966 года рождения, уроженец и житель гор. Юрбаркас ул.

Последний был профилактирован за то, что в ночь с 15 на 16 февраля 1982 года в гор. Юрбаркас распространял листовки националистического содержания исполненные им самим от руки.

По нашим материалам за злоупотребление служебным положением и мошенничество районной прокуратурой возбуждено уголовное дело бывшему старшему автоинспектору ГАИ Маркаускасу Альгирдасу Бенъяминасу Юозо, 1941 года рождения, уроженцу и жителю города Юрбаркас.

За срыв флага Литовской ССР из хулиганских побуждений 13 ноября 1982 года в административном порядке сроком на 15 суток осуждён -

Прасчявичюс Аудрюс Болеславо, 1965 года рождения, уроженец гор. Ростов-на Дону, проживает в д. Либишкяй Юрбаркского района, сантехник колхоза "Ажуолас".

Других проявлений за отчётный период в Юрбаркском районе не отмечалось.

- 12 -

Обеспечение безопасности и общественного порядка во время государственных праздников и политических компаний проводилось совместно с РО ВД по разработанным и согласованным планам.

Был подобран и направлен на учёбу в Высшее пограничное училище Пажерайтис И., который успешно сделал вступительные экзамены и в настоящее время проходит учёбу.

Подобран и в настоящее время оформляется кандидат на работу в органы КГБ Павлаускас В.Б.

Проводилась соответствующая работа в мобилизационном плане. Велось обучение членов боевых отрядов, к решению несложных оперативных задач привлекались офицеры запаса, предназначенные на оперативные должности. Работа с ними отражена соответствующими документами. Подготовлены два кандидата на резервную вербовку, оформлены постановления на трёх архивных агентов.

Начальник Юрбаркского РО
КГБ Литовской ССР майор

В.Шернёв

№ 1066

14.12.82 отп.2 экз

1- в КГБ ЛССР

2- в и.д. 12

печ. кунева

черн. в с.т. 24